



# 混血骑士华天 家世背景显赫

作为中国奥运代表团中唯一一名马术运动员,单枪匹马的华天“千里走单骑”,在马术个人三项赛中获得第8名,这也是中国马术在奥运会上取得的最好成绩。

## 为中国出战放弃英国国籍

华天的马术启蒙缘于北京,从他五岁那年开始,他就在北京马术俱乐部接受训练。两年后,他又到香港接受更为系统的训练。2000年开始,他跟随父母到英国求学,在英国威尔特郡继续接受了克雷顿·弗雷德里克斯和他的妻子卢辛达的训练,专攻马术三项赛。

14岁的华天打破了国际马联“16岁才可以注册成为职业骑手”的惯例,15岁的他成为国际马联最年轻的国际一星级骑手。

由于很小就在英国生活和训练,华天的中文不太流利,但这丝毫不影响他对中国元素的喜爱,跟他一起征战沙场的骏马们,每一匹都有一个独具中国特色的名字,武松、孙悟空、派大星……除了对中国元素的喜爱外,华天还一直想要为祖国赢得奥运荣誉。

作为中英混血,他为了加入中国马术队,放弃了英国国籍。“红色是中国的颜色,也是我的底色。”华天如是说。2008年,华天就代表中国队出战了北京奥运会。

## 想参加10届奥运会

古人说:“江东子弟多才俊,卷土重来未可知。”华天在2008年奥运会赛后,对一直支持他的观众表达了自己的歉意并称道,“下次奥运会卷土重来”。

8年过去,在里约奥运会马术选手名单上,华天的名字清晰可见。8年前,他首次留下了中国健儿的英姿;8年后,青涩少年已经成长为一名历经风雨的坚强追梦人。这一次,在通往里约的路上,华天和他的宝驹——“堂·热内卢”风头正盛。最终,华天在马术个人三项赛场地决赛中收获

第八名,取得中国马术在奥运会上的最好成绩,实现中国马术突破。

华天在赛前说自己的幸运数字是8,这次在奥运赛场取得第八名的成绩,创造了中国奥运马术新的纪录。今年他才26岁,赛马“堂·热内卢”只有9岁,期待这对好搭档再创辉煌。华天坦言,他想代表中国连续参加10届奥运会,他想成为祖国的骄傲,因为他个人在马术三项赛里取得的每一点成就,都可以成为中国的进步,都代表着中国进入到一个全新的领域。

## 显赫家世解决高昂费用

在中国奥运军团中,华天的成长经历与其他运动员有着天壤之别。

在华天这次获得奥运会参赛资格后,中国马术协会为他配备了一个专人团队,让他的马匹可以得到更好的休息和调理,而在此之前,华天的训练费用和安排全部由自己负责,他与女友在英国曼彻斯特附近租了一个比较大的马场,和团队的5名全职工作人员一起运营。为了让整个团队顺利运转,华天还要忙于管理工作以及履行对赞助商的各种承诺。

华天的马术训练费光是用在马匹身上的成本,就达到了三四百万元,他的主要收入,都来自于赞助商。当然,家里也给了他不少的帮助。据报道:华天家世显赫,华天的爸爸华山是中国人,开办了一家私营航空公司,华天的爷爷是中国人民解放军空军历史上第一期飞行员。华天的妈妈罗山是英国人,为某国际知名化妆品公司亚太区董事。外婆更传奇,是亨利八世第三任妻子家族的后代。外公是二战英国老兵,电影《桂河大桥》里男主角的原型。

/ 记者 孙健 报道



# 男柔首枚奖牌 程训钊制造

在里约奥运会男子90公斤级比赛中,中国选手程训钊过关斩将夺得铜牌,收获中国男子柔道奥运会历史上的首枚奖牌。

该级别比赛高手云集,25岁的程训钊先后战胜了前奥运冠军、希腊选手伊利亚迪斯,2014年世锦赛亚军、世界排名第三的匈牙利名将托什,以及世界排名第四的瑞典名将尼曼。

半决赛中,面对最终夺得冠军的日本名将栗秋真朱,程训钊在实力和经验方面略显欠缺,遗憾告负。不过在之后的铜牌争夺战中,他沉着应战,击败了蒙古国选手勒克哈古瓦苏伦。在夺得这枚宝贵的铜牌之后,程训钊兴奋地振臂高呼。

站在领奖台上,1米85的程训钊笑起来很有些腼腆。“感觉就像做梦一样,经历了那么多,终于得到了自己应该得到的,”他说。

对于中国男子柔道来讲,这枚铜牌太过珍贵。此前,他们在世界大赛上一直扮演着“陪读”的角色,在中国女子柔道涌现出孙福明、庄晓岩、冼东妹、佟文、杨秀丽等多名奥运冠军的同时,中国男子柔道的最好成绩还只是1996年亚特兰大奥运会的第五名。

“我觉得自己为中国男子(柔道)开了一个好头,后面还会有第二个、第三个(奥运奖牌得主),甚至拿冠军都有可能,”程训钊说。

程训钊曾在2013年辽宁全运会夺得冠军,是国内这个级别当之无愧的霸主。不过放眼世界,他的战绩并不出众:世锦赛最佳战绩仅为去年的第17、亚运会第七、亚锦赛第三。

这次出战里约,程训钊坦言来之前没想过能登上领奖台,“我以为进前八就不错了,但看了前几天的比赛,我坚定了目标,要发挥自己最佳水平。”

比赛中,程训钊状态颇佳,一路淘汰名将闯入半决赛。“战胜这些对手真的很不容易,”他说,“我觉得最重要的就是做好自己,把练了这么多年的东西在场上发挥出来,我的心态特别好。”

在里约奥运周期,中国男子柔道队请来了韩国外教郑勋,在奥运开赛前,中国队还专程去韩国进行训练。程训钊说,外教帮助确实很大,让他们领悟了柔道的精神——永不放弃。虽然一天四练,但全队毫无怨言。

郑勋在出征前接受采访时表示,目前的这支中国男队实力已经有了大幅提高,他相信男柔在巴西能够有机会冲击奖牌,体会登上领奖台的感觉。如今梦想成真,中国男柔终于迎来了属于自己的奥运奖牌。/ 新华社